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Дослідження показують, що: 

1. У 60–70% підлітків, які перебувають під впливом хронічного стресу (особливо 

в старших класах), спостерігається підвищення ЧСС на 10–25%. 

2. Артеріальний тиск може зростати на 10–15 мм рт. ст. у порівнянні з нормою. 

3. У деяких випадках фіксуються ознаки гіпертонічної реакції, яка може бути 

передумовою розвитку гіпертонічної хвороби в майбутньому. 

Отже, стрес має значний вплив на серцево-судинну систему підлітків, спричиняючи 

як короткочасні, так і потенційно хронічні зміни в її функціонуванні. Особливу увагу 

слід приділяти профілактиці стресових станів шляхом впровадження психологічної 

підтримки, режиму дня, фізичної активності та нормалізації навчального навантаження. 
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МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ У НАВЧАННІ ФІЗИКИ ТА МАТЕМАТИКИ  

В НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ  

 

Огородник Л. В., здобувачка вищої освіти 

Галатюк Ю. М., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Основою концепції нової української школи є компетентнісний підхід до визначення 

обов’язкових результатів навчання. Вони формуються на основі ключових компетентностей, 

серед яких – математична компетентність та компетентності у сфері природничих наук [5; 6]. 

Обов’язкові результати навчання поділяються на групи: одні з них мають загальний характер, 

тоді як інші є спільними для всіх рівнів загальної середньої освіти, що забезпечує реалізацію 

компетентнісного потенціалу кожної освітньої галузі [5]. У цьому контексті інтеграція 

навчання фізики та математики відіграє ключову роль у формуванні названих ключових 

компетентностей. 

Мета нашої роботи – визначити ключові типи і функції міжпредметних зв’язків у 

навчанні фізики та математики відповідно до концепції НУШ. Отримані теоретичні 

напрацювання стануть основою для моделювання змісту окремих тем, а також для розробки 

ефективних підходів до проєктування та організації навчально-пізнавальної діяльності. 
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Інтеграція навчання фізики та математики є важливою дидактичною умовою, яка сприяє 

підвищенню науковості та доступності навчання, активізації пізнавальної діяльності учнів, 

покращенню якості знань і розвитку їхнього творчого потенціалу. Вона має відповідати таким 

вимогам: науковість, актуальність, відповідність рівню пізнавального розвитку учнів, чіткість 

і точність трактування наукових понять, законів, ідей та теорій, а також лаконічність і 

змістовність. 

Аналіз літературних джерел [1; 2; 3] свідчить, що мііжпредметна інтеграція виступає як 

форма творчого перенесення понять, об’єктів, явищ і процесів, що вивчаються у фізиці до 

змісту математики і навпаки. Такий підхід обумовлений тим, що в освітньому процесі 

міжпредметна інтеграція проявляється у різних формах: синхронізація вивчення дисциплін 

відповідно до навчального плану, забезпечення їхньої наступності, можливість перенесення 

сформованих предметних компетентностей з одного предмета на інший, а також розкриття 

зв’язків між об’єктами та їхніми властивостями у різних дисциплінах [2]. Це зумовлює 

необхідність удосконалення змісту шкільного курсу фізики відповідно до вимог державного 

стандарту [5]. 

Аналіз науково-методичних джерел [1; 3] показує, що інтеграція у шкільному курсі 

фізики та математики можлива у таких аспектах: за методологією пізнання, за предметним 

змістом і за процедурою навчально-пізнавальної діяльності. 

Наведемо приклади інтеграції за предметним змістом. Одним із ключових математичних 

понять є поняття функції, яке базується на ідеях зміни та відповідності і використовується для 

опису динаміки фізичних явищ та встановлення причинно-наслідкових зв’язків. Поняття 

похідної функції дає можливість кількісно оцінювати швидкість зміни фізичних процесів у 

просторі-часі, наприклад, швидкість руху, зміни імпульсу, магнітного потоку чи 

прискорення. Обчислення інтегралів дає змогу визначати роботу змінної сили, енергію 

гравітаційного та електромагнітного полів, потужність у колі змінного струму та інші фізичні 

характеристики. 

Прикладом реалізації міжпредметних зв’язків на методологічній основі є процес 

розв’язування фізичних задач, де розв’язування фізичної задачі представлене як теоретичне 

моделювання. Теоретична модель розв’язку фізичної задачі, що задовольняє її вимогу, задану 

відповідними умовами, як правило, має три складники: фізичний, математичний та 

графічний. Математичний складник містить алгебраїчні компоненти (формули, рівняння) та 

геометричні (рисунки, векторні діаграми тощо) [4]. Таким чином, розробка математичної 

моделі є важливим етапом у процесі розв’язку фізичної задачі. Важливим прикладом 

міжпредметної інтеграції у навчанні фізики і математики є також ідеї симетрії, які 

допомагають визначати будову молекул і кристалів у молекулярній фізиці, а також будувати 

зображення у плоских дзеркалах в оптиці. Координатний метод сприяє формуванню 

графічного уявлення про динаміку фізичних процесів та засвоєнню поняття системи відліку, 

зокрема у контексті теорії відносності. 

Як вже зазначалось, важливою основою міжпредметних зв’язків, зокрема між 

математикою та фізикою, є реалізація діяльнісного і компетентнісного підходів в організації 

освітнього процесу. Проєктування та організація навчально-пізнавальної діяльності є 

механізмом досягнення результатів навчання – формування ключових комперентностей [6]. 

Схожість у процедурі навчально-пізнавальної діяльності, зокрема у розв’язуванні навчальних 

задач, дає можливість знаходити спільну основу для формування методологічної культури 

учнів і реалізації задачного підходу у навчанні.  
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Інтеграція навчання фізики та математики виконує такі важливі функції: 

1. Освітня функція сприяє формуванню ключових аспектів предметної 

компетентності учнів, таких як системність, глибина, усвідомленість і гнучкість, що є 

основою розвитку творчої особистості. 

2. Методологічна функція забезпечує формування методологічної культури учнів, 

відображає роль математики у методології природничих наук, зокрема на теоретичному рівні 

пізнання. 

3. Розвивальна функція полягає у стимулюванні розвитку системного та творчого 

мислення, формуванні пізнавальної активності, самостійності та інтересу до наукового 

пізнання. Інтеграція з математикою допомагає подолати інертність мислення та розширити 

світогляд учнів. 

4. Виховна функція сприяє комплексному вихованню учнів у процесі вивчення 

фізики. Використовуючи міжпредметні зв’язки, вчитель застосовує цілісний підхід до 

освітнього процесу. 

5. Конструктивна функція передбачає вдосконалення змісту навчального 

матеріалу, методів і форм організації занять.  

Міжпредметні зв’язки є механізмом інтеграції у навчанні фізики та математики. Вони 

відображають у змісті навчальних предметів ті, об’єктивно існуючі зв’язки у пізнанні, які 

вивчаються сучасними науками [1]. У методичній і педагогічній літературі немає єдиної 

класифікації міжпредметних зв’язків. Виходячи із загальної структури навчальних предметів 

і основних компонентів процесу навчання, зважаючи на основні функції міжпредметних 

зв’язків, ми виділяємо такі їх види: змістові; пізнавально-методологічні; організаційно-

методичні. 

Змістові міжпредметні зв’язки зокрема діляться за складом наукових знань, 

відображених в програмах курсів фізики, на фактологічні, понятійні, теоретичні і світоглядні. 

Формування в учнів наукового бачення світу реалізовується через логічні знання, порівняння 

знакових засобів природних мов і мов науки, історію науки, що розкриває її соціальні функції 

і зміни стилів наукового мислення [1]. 

Пізнавально-методологічні зв’язки. Як відомо, дидактика фізики не створює нових 

методів реалізації навчально-пізнавальної діяльності учнів, а використовує і трансформує 

наукові методи як на емпіричному так і на теоретичному рівнях. Тому пізнавально-

методологічні зв’язки є відображенням методології навчально-пізнавальної діяльності у 

відповідних уміннях і навичках, а свме: уміння оцінювальної діяльності (оцінювати роль і 

суть фізичних явищ та процесів для природи і людини); пізнавально-методологічні вміння 

(аналіз, узагальнення, порівняння, аналогія, абстрагування, асоціація); уміння практичної 

діяльності (експеримент, спостереження, розрахунок, креслення); комунікативні вміння 

(пояснення причинно–наслідкових зв’язків явищ і процесів). 

Організаційні зв’язки сприяють координації навчальної інформації і надають їй загальної 

спрямованості, стимулюють послідовний розвиток пізнавального процесу учнів. 

Організаційні зв’язки класифікують за способом реалізації міжпредметних зв’язків в 

навчальному процесі. Розглядають такі способи групування цих зв’язків: за способом 

засвоєння (репродуктивні, продуктивні); за широтою здійснення (внутрішньогалузеві, 

міжгалузеві); за часом реалізації (попередні, супутні, перспективні); за способом 

взаємозв’язку предметів (односторонні, двосторонні, багатосторонні, прямі і зворотні); за 

формою організації роботи (індивідуальні, групові, колективні); за частотою використання 



249 

(епізодичні, систематичні); за формою організації навчального процесу (урочні, тематичні, 

наскрізні, комплексні). 

Висновок. Отже, інтеграція навчання фізики і математики є важливою умовою реалізації 

концепції нової української школи у процесі вивчення як фізики, так і математики. Вона 

відображає взаємозв’язки між науками, а її основним механізмом є впровадження 

міжпредметних зв’язків. Реалізація міжпредметних зв’язків є ключовим механізмом 

дотримання основних принципів навчання. Важливим компонентом цього процесу є 

актуалізація математичних знань під час вивчення фізики. Це зумовлено не лише 

впровадженням нових освітніх стандартів, а й певними методичними та змістовими 

аспектами. Дидактичні функції міжпредметної інтеграції сприяють дотриманню принципів 

науковості та доступності, активізують пізнавальну діяльність учнів, підвищують якість 

знань і створюють умови для ефективного розвитку їхнього творчого потенціалу у контексті 

компетентнісного та діяльнісного підходів до навчання. 
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